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ВСТУП 

 

 

Актуальність дослідження. Геологічне середовище розвинених регіонів – 

така ж важлива складова існування людського суспільства, як повітря, поверхневі 

води, тваринний і рослинний світ. У той же час, як показує практика, в планах 

розвитку міст і їх інфраструктури, розміщення промислових об’єктів, полігонів 

виробничих і побутових відходів, рекреаційних зон та інших подібних об’єктів, 

вкрай мало приділяється уваги літогенній основі територій. Такий підхід ні в 

якому разі не може бути виправданий, оскільки приховані від прямого 

спостереження процеси зміни літосфери, що проявляються на поверхні, не менш 

небезпечні для життєдіяльності людини, ніж скорочення площі лісів або 

обміління річок. 

Вивчення процесів, що відбуваються у верхніх горизонтах літосфери в 

зв’язку з інженерною діяльністю людини, традиційно вважається однією з 

головних наукових завдань геології. При цьому предметами досліджень все 

частіше виступають літологічні (ЛС) або як їх ще називають літотехнічні системи 

(ЛТС), під якими розуміють будь-які комбінації з літосферного блоку та 

технічних пристроїв будь-якої розмірності, елементи яких взаємодіють один з 

одним й об’єднуються єдністю виконуваної соціально-економічної функції. Вони 

вивчаються з метою забезпечення сталого функціонування інженерних споруд або 

інженерно-господарської діяльності людини в цілому. 

Територія Кам’янець-Подільського району має тривалу історію інженерно-

господарського освоєння. За цей час її природні ландшафти зазнали серйозних 

антропогенних змін і зараз, по суті, є вторинними, або антропогенними 

(техногенними). Тут практично немає місця, де б не відчувався вплив людини на 

природне, в тому числі і геологічне середовище. Сьогодні це територія з 

порівняно розвиненою багатогалузевою промисловістю та інтенсивним 

сільськогосподарським виробництвом. По суті, територію Кам’янець-

Подільського району можна уявити як велику літологічну полісистему 
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(регіонального рівня організації), диференційовану на системи нижчого порядку, 

що розрізняються просторовими та часовими межами, структурою, функціями, 

властивостями і станом. Причому кожна з них зазнає і здатна викликати як 

оборотні, так і необоротні зміни в геологічному середовищі. Самі ЛС тим чи 

іншим чином видозмінюються, розвиваються і еволюціонують, досягаючи або 

позитивного стійкого, або негативного нестійкого стану, що загрожує 

небезпечними наслідками. В умовах сучасного загострення екологічних проблем, 

властивого як Кам’янець-Подільському району, так і іншим регіонам, однією з 

найважливіших завдань є реабілітація (відновлення) техногенно-порушених 

територій, на яких стан літологічних систем вже досяг критичного або 

небезпечного рівня розвитку. Для вирішення цього завдання необхідна наукова 

розробка інженерно-геологічного обґрунтування управління такими системами. 

Теоретичні та методологічні аспекти обґрунтування управління 

функціонуванням ЛС в цілому найбільш повно відображені в працях Т.І. Аверкін, 

Г.К. Бондарик, В.А. Корольова, В.Т. Трофимова, Л.А. Ярг та ін. У них досить 

докладно розглянуті функціональна сутність управління ЛС, існуючі можливості 

й обмеження, а також ряд наукових положень і принципів, що визначають 

науково обґрунтовані підходи до управління ЛС. У той же час, дані праці, не 

дивлячись на високу ступінь інформативності, не в повній мірі враховують 

специфіку різних ЛС: їх структуру, функціональні особливості (тривалість і 

режим роботи), просторове положення тощо, від якої у значній мірі буде залежати 

вироблення геологічно обґрунтованих управлінських рішень для оптимізації 

функціонування цих систем. 

Об’єкт дослідження – літологічні системи. 

Предмет дослідження – формування та особливості сучасного 

функціонування літологічних систем Кам’янець-Подільського району. 

Метою дослідження є виявлення особливостей функціонування і 

моніторинг сучасного стану літологічних систем в межах Кам’янець-

Подільського району. 

Зазначена мета зумовила необхідність постановки та вирішення таких 
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завдань: 

 визначити сучасний стан уявлень про літологічні системи та проблеми 

їх вивчення; 

 розкрити основні риси геологічної будови і розвитку території 

Кам’янець-Подільського району; 

 дати характеристику основних комплексів і генетичних типів 

четвертинних відкладів району дослідження; 

 розглянути особливості будови та просторових змін рельєфу 

досліджуваного регіону; 

 встановити загальні закономірності гідрогеологічних умов Кам’янець-

Подільського району; 

 проаналізувати історію формування ЛС на території Кам’янець-

Подільського району; 

 провести типізацію літологічних систем території Кам’янець-

Подільського району; 

 дати функціонально-територіальну характеристику діяльності ЛС 

Кам’янець-Подільського району; 

 визначити особливості проведення моніторингу літологічних систем; 

 вказати основні підходи до обґрунтування управління ЛС. 

Методи дослідження. Виконана робота базується на загальній методології 

геологічної науки, а також на загальнонаукових методах досліджень. Основними 

методами досліджень були системний аналіз, геомоніторинг і функціональний 

підхід, чисельне моделювання, а також сучасні картографічні методи 

накопичення, обробки та подання географічної інформації. 

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що встановлені нові 

закономірності просторових змін інженерно-геологічних умов території 

Кам’янець-Подільського району, виявлено особливості їх впливу на умови 

створення та експлуатації ЛС різного призначення і рівня організації. 

Запропоновано методологію організації системи обґрунтування управління ЛС 

регіонального рівня, яка полягає в послідовному застосуванні на різних етапах її 
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формування системного, ситуаційного, динамічного і сценарного підходів. 

Практичне значення отриманих результатів. Результати досліджень 

представляють собою складову частину комплексу практичних заходів, 

спрямованих на оптимізацію процесів територіального планування в розміщенні, 

прогнозу розвитку й управлінні регіонального рівня організації ЛС. Вони можуть 

бути використані адміністраціями, проектними та дослідницькими організаціями 

селищних рад Кам’янець-Подільського району для прийняття проектних рішень 

при зведенні об’єктів цивільного, промислового та сільськогосподарського 

призначення, обласними комітетами природних ресурсів і охорони 

навколишнього середовища при створенні системи моніторингу геологічного 

середовища промислових зон, а також служити інформаційною базою при 

обґрунтуванні і розробці регіональної політики природокористування. 

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Робота складається зі 

вступу, 4 розділів, 13 підрозділів, висновків, списку використаних джерел, який 

містить 52 найменування та двох додатків. Загальний обсяг роботи складає 87 

сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

Підводячи підсумки проведеного дослідження нами сформовано такі 

висновки: 

1. Літологічні системи – це складні ієрархічні утворення, що 

розрізняються між собою просторовими та часовими межами, структурою, 

функціями, властивостями і станом. Кожна з цих систем здатна викликати 

оборотні та необоротні зміни в геологічному середовищі. Ці зміни виражаються у 

виникненні і розвитку різних геологічних та інженерно-геологічних процесів і 

явищ, які не характерні для природного стану на території розміщення 

літологічної системи. При дослідження літологічних систем постають проблеми 

природного (геологічного), класифікаційного, стратегічного, методологічного та 

методичного характерів. 

2. Кам’янець-Подільський район розташований у південно-західній 

частині Східно-Європейської платформи, у межах Волино-Подільської плити. У 

районі на кристалічних породах архею і нижнього протерозою залягає товща 

слабометаморфізованих осадів волинської і валдайської серій вендського 

комплексу верхнього протерозою. Палеозойські відклади представлені 

кембрійськими, ордовицькими і силурійськими породами. Мезозойська група 

представлена лише відкладами крейдової системи, які залягають на розмитій, 

нерівній поверхні різних за віком порід. Кайнозойські відклади представлені 

неогеновою системою (осади середнього і верхнього міоцену). Саме фони є 

основою сучасного рельєфоутворення території дослідження. 

3. В межах території дослідження четвертинні відклади утворюють 

майже суцільний шар і не представлені лише на крутих схилах каньйоноподібних 

долин Дністра та його лівих приток, а також на скельних вершинах Товтр. 

Основними генетичними типами четвертинних відкладів у Кам’янець-

Подільському районі є алювіальні, еолово-делювіальні, елювіальні, делювіальні й 

еолові, формування яких відбувалося упродовж нижнього, середнього, верхнього 
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плейстоцену та в післяльодовикову епоху. 

4. Особливостями будови та просторових змін рельєфу Кам’янець-

Подільського району є: складність історії формування в неоген-четвертинний час; 

переважно субширотне простягання основних ландшафтних комплексів; 

глибокий вріз долини в первинну поверхню плато; різко виражена асиметрія 

долини; значна кількість різновікових і різновисотних надзаплавних терас; 

розвиток і широке розповсюдження припіднятих ранньоплейстоценових і високих 

пліоценових терас, інтенсивно розчленованих густою мережею приток Дністра; 

каньйоноподібний характер річкових долин у районах перетину плато, розломів 

та значна меандрованість русел річок; контрастність, диференційованість і 

динамічна мінливість розвитку ландшафтних комплексів; широкий розвиток 

схилових місцевостей, у тому числі значної крутизни (понад 15°). 

5. Водоносні горизонти в межах Кам’янець-Подільського району 

приурочені до верхньопротерозойських, палеозойських (кембрійських, 

силурійських) та, незгідно покриваючи їх, мезо-кайнозойських 

(верхньокрейдових, палеогенових, неогенових та четвертинних) осадів. У верхній 

частині розрізу цих відкладів, яка розміщена близько до поверхні, залягають 

переважно підземні води з загальною мінералізацією до 1 г/л. За складом аніонів 

вони здебільшого гідрокарбонатні, за катіонами – кальцієві. 

6. Історія господарського освоєння території Кам’янець-Подільського 

району чітко відображається і на особливостях формування літологічних систем. 

У цьому відношенні можна виділити наступні етапи: 1) початковий етап 

формування літологічних систем (40 тис. років тому – кінець II тис. до н.е.), 2) 

етап розширення виробничої бази та використання нових матеріалів для 

виробництва (кінець II тис. до н.е. – XII ст.), 3) етап освоєння будівельних 

корисних копалин (XIІ ст. – кінець XVIII ст.), 4) етап початкового промислового 

освоєння літологічної основи (XIX ст. – початок XX ст.), сучасний етап розвитку 

літологічних систем (з 30-х років XX ст. до тепер). 

7. В основу побудови типізації літологічних систем покладений 

спільний розгляд геологічних і технічних об’єктів (систем) як головних складових 
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будь-якої ЛС. Таксономічною одиницею вищого порядку в класифікації прийнята 

група (виділена ознакою прямого або опосередкованого впливу технічної системи 

на геологічне середовище) Нижчою таксономічною одиницею є клас, який 

виділяють за ознакою домінуючої ролі в функціонуванні ЛС. Усередині класу 

виокремлюються типи за виконуваними соціально-економічними функціями 

Залежно від особливостей господарської діяльності в кожному типі доцільно 

виділити види ЛС. У свою чергу, в видах ЛС пропонується виділяти їх різновиди. 

(виділені за рахунок просторового положення суміжних об’єктів по відношенню 

до геологічної складової ЛС і їх функціональна роль в сукупності). 

8. Функціонально-територіальні особливості діяльності регіональних 

літологічних систем на території Кам’янець-Подільського району свідчать про 

масштабні техногенних зміни стану та властивостей геологічної складової цих 

систем, виражених різними інженерно-геологічними процесами. Однак, для 

встановлення тенденцій розвитку цих процесів з метою управління ними 

необхідний моніторинг, система якого є одним з компонентів функціонування ЛС. 

9. Моніторинг літологічний систем має проводитись на основі 

ієрархічної складової (рівні моніторингу); функціональної складової (збір та 

оцінка інформації, прогнозування та рекомендації з управління); об’єктів 

спостережень моніторингу (природні та штучні ґрунти, рельєф, підземні води, 

геологічні й інженерно-геологічні процеси, система інженерного захисту); 

виробничих робіт (спостереження, знімальні і лабораторні роботи, моделювання); 

забезпечення (матеріально-технічна база; науково методичні розробки – методики 

і програми спостережень, методики оцінки та прогнозів; нормативне, правове та 

кадрове забезпечення). 

10. Формування рішень у процесі управління літологічними системами 

являє собою набір процедур, що об’єднуються такі етапи: виявлення, аналіз і 

діагностика проблеми; формування цілей і завдань вирішення проблеми з 

урахуванням обмежень; аналіз способів вирішення проблеми й управлінських 

рішень; моделювання варіантів сценаріїв, оцінка результатів і наслідків реалізації 

різних варіантів; вибір кращого варіанту та його обґрунтування.  
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